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华北计算技术研究所华北计算技术研究所华北计算技术研究所华北计算技术研究所 2004200420042004 年专业课试题年专业课试题年专业课试题年专业课试题    

要求：1、答案必须写在答题纸上，标明题号； 

2、答卷要字迹清楚，语义确切； 

3、所有计算要求给出计算过程。 

 

1．（10分） 

（1）以 n、ai(i=0,1, ．．．，n)、x0 作为输入，为了进行一元 n 次多项式

Pn(x)=a0x
n
+a1x

n-1
+a2x

n-2
+…+an-1x+an在 x0点的值 Pn(x0)的计算，请给出你认

为效率最好的算法。 

（2）给出上述算法的基本操作、基本操作执行次数和时间复杂度。 

 

2．（10分） 

设有三对角矩阵（aij）nxn，将其三条对角线上的元素逐行地存于数组 B[3n-2]

中，使得 B[k]=aij，求： 

（1）用 i，j表示 k的下标变换公式； 

（2）用 k表示 i，j的下标变换公式。 

 

3．（10分） 

（ 1）已知一棵二叉树的先序序列为 EBADCFHGIKJ 和中序序列为

ABCDEFGHIJK，请画出该树，并给出计算或推理过程。 

（ 2）已知一棵二叉树的中序序列为 DCBGEAHFIJK 和后序序列为

DCEGBFHKJIA，请画出该树，并给出计算或推理过程。 

 

4．（15分） 

某人自下往上走完一个 N级的台阶，每步只能走一级或两级台阶： 

（1）给出能够计算出上述台阶所有走法的递归算法。 

（2）以 C或 C
++实现上述算法。 
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5．（20分） 

下图是一个有向图，其中每条弧段上的数字表示该弧段的权值。请用Dijkstra

算法计算 v0到各点的最短路径及路径的长度（要求给出计算过程）。 

 

6．（30分） 

已知如下所示长度为 12的表 

（Jan，Feb，Mar，Apr，May，June，July，Aug，Sep，Oct，Nov，Dec） 

（1）试按表中元素的顺序依次插入一棵初始为空的二叉排序树，画出插入完成

之后的二叉排序树，并求其在等概率情况下查找成功的平均查找长度。 

（2）若对表中元素先进行排序构成有序表，求在等概率情况下对此有序表进行

折半查找时查找成功的平均查找长度。 

（3）请按表中元素的顺序构造一棵平衡二叉排序树，并求其在等概率情况下查

找成功的平均查找长度。 
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7．（25分）如图所示的方块图表表示一个迷宫。图中的每个白方块表示为通道，

黑方块为墙。请在①、②、③处填充必要的 C语言代码，完成下面求从迷宫

入口到出口路径的程序。 , - . / 0 1 2 3 4 5,-./0123456789:;8 <=>?@ABC?DEFEC= -, GGHIJKLMNOPQRSTUR VW XYZRPQRSTUR [\\V\ S]^_RPQRSTUR `ab[cdefg hi jjklMmnoNOPQRSTUR `ab[g[dpgf hi jjklMqnoNOjjrstuvwxiyyyyz{|}~hyyyy|}�~�yyyy��x�yyyy���RUZ� _X]XZ_ ��Vf��a��[ex jjz{|}�����a��[ex jj������|}��Vf�fg\V�pgx jj��d��ca�� jj�����X��RQRS _XYZ�X ��_X��R� TUX � � jj�rsTUX � � jj�rs���_f��R �X��RQRS _XYZ�X _R^R�X��R�
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8．（13分）简答以下有关 C++语言的问题： 

（1） 比较类的三种继承方式 public（公有继承）、protected（保护继承）和 private

（私有继承）之间的差别。 

（2） 如果类 A是类 B的友元，类 B是类 C 的友元，类 D是类 A的派生类，

那么类 B是类 A的友元吗？类 C 是类 A的友元吗？类 D是类 B的友元

吗？简述理由。 

（3） 什么叫多态性？C++支持多态的主要方式是什么？ 

 

9．（17分）编写一个 C++程序，满足以下要求： 

（1） 定义一个 Shape基类，在此基础上派生出名为 Rectangle的矩形类和名为

Circle 的圆形类，二者都有 GetArea()函数计算对象的面积。由 Rectangle

类派生名为 Square的正方形类。 

（2） Rectangle 类有宽度和长度属性（其初值分别为 2 和 3），Circle 类有半径

属性。 

（3） 在程序输出中： 

（a） 直接输出矩形的面积。 

（b） 输出宽度、长度分别为 4和 5的矩形的面积。 

（c） 输出半径为 6的圆形的面积。 

（d） 输出边长为 7的正方形的面积。 

 



 

 ¡¢£¤¥¦§¨©
kaoyan.comª«¥¦¢£¬­  ®¯°±ª«¥¦²³´µhttp://download.kaoyan.com 

2004年专业基础课参考答案年专业基础课参考答案年专业基础课参考答案年专业基础课参考答案 

 

1．（10分） 

（1） 以 n、ai(i=0,1, ．．．，n)、x0 作为输入，为了进行一元 n 次多项式

Pn(x)=a0x
n
+a1x

n-1
+a2x

n-2
+…+an-1x+an在 x0点的值 Pn(x0)的计算，请给出你认

为效率最好的算法。 

参考答案： 

sum = a0; 

for(int i=1;i<=n;i++) 

{ 

 sum = sum * x0 + ai; 

} 

 

（2）给出上述算法的基本操作、基本操作执行次数和时间复杂度。 

参考答案： 

基本操作： sum = sum * x0 + ai 

基本操作执行次数：n 

时间复杂度：O(n) 

 

2．（10分） 

设有三对角矩阵（aij）nxn，将其三条对角线上的元素逐行地存于数组 B[3n-2]

中，使得 B[k]=aij，求： 

（1）用 i，j表示 k的下标变换公式； 

（2）用 k表示 i，j的下标变换公式。 

参考答案： 

k = 2* i + j – 3   (|i-j|≤1) 

i = [(k+1)/3] + 1  （0≤k≤3n-1） 

j = k+1 – 2 * [k/3]  
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3．（10分） 

（1） 已知一棵二叉树的 先序序列为 EBADCFHGIKJ 和中序序 列为

ABCDEFGHIJK，请画出该树，并给出计算或推理过程。 

参考答案： 

E 

 

        B      F           

       

       A      D     H 

 

C     G       I 

  

                 K 

 

              J 

 

（2） 已知一棵二叉树的 中序序列为 DCBGEAHFIJK 和后序序 列为

DCEGBFHKJIA，请画出该树，并给出计算或推理过程。 

参考答案： 

 

A 

 

        B             I           

       

         C          G  H          J 

  

D                    E    F          K 
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4．（15分） 

某人自下往上走完一个 N级的台阶，每步只能走一级或两级台阶： 

（1） 给出能够计算出上述台阶所有走法的递归算法。 

（2） 以 C或 C
++实现上述算法。 

参考答案： 

             step(1)                                  如果 n = 1 

   

 walk(n) =    {step (1) || step(1)} ∪ step(2)               如果 n = 2 

 

             {step(1) || walk(n-1)} ∪ {step(2) || walk(n-2)}  如果 n ≥ 3   
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5．（20分） 

下图是一个有向图，其中每条弧段上的数字表示该弧段的权值。请用Dijkstra

算法计算 v0到各点的最短路径及路径的长度（要求给出计算过程）。 

 

参考答案： 

v0到 v1 的最短路径是（v0,v3,v1）,最短路径的长度为 4 

v0到 v2 的最短路径是（v0,v2）或（v0,v3,v1,v2）,最短路径的长度为 7 

v0到 v3 的最短路径是（v0,v3）,最短路径的长度为 2 

v0到 v4 的最短路径是（v0,v3,v4）,最短路径的长度为 4 

v0到 v5 的最短路径是（v0,v3,v1,v2,v5）或（v0,v2&,v5）,最短路径的长度为 8 
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6．（30分） 

已知如下所示长度为 12的表 

（Jan，Feb，Mar，Apr，May，June，July，Aug，Sep，Oct，Nov，Dec） 

（1）试按表中元素的顺序依次插入一棵初始为空的二叉排序树，画出插入完成

之后的二叉排序树，并求其在等概率情况下查找成功的平均查找长度。 

（2）若对表中元素先进行排序构成有序表，求在等概率情况下对此有序表进行

折半查找时查找成功的平均查找长度。 

（3）请按表中元素的顺序构造一棵平衡二叉排序树，并求其在等概率情况下查

找成功的平均查找长度。 

参考答案： 

（1） 

Jan 

 

                     Feb                    Mar 

 

                 Apr                     June            May 

 

                        Aug        July                          Sep 

 

                                  Dec        Oct 

 

                                               Nov         

在等概率情况下平均查找长度=（1*1+2*2+3*3+4*3+5*2+6*1）/12 =7/2 

（2）经排序后的表及在折半查询时找到表中元素所需比较的次数为： 

     Apr  Aug  Dec  Feb  Jan  July  June  Mar  May  Nov  Oct  Sept 

      3    4     2    3   4     1    3    4     2    4     3    4 

在等概率情况下平均查找长度=（1*1+2*2+3*4+4*5）=37/12 
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（3） 

Mar 

 

                           Jan                  Oct 

                      

Aug         June          May        Sept 

  

           Apr       Feb   July                  Nov 

                                                      

Dec 

平衡二叉排序树平均查找长度 (1*1+2*2+3*4+4*3+5*1)/12= 19/6 
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7．（25分）如图所示的方块图表表示一个迷宫。图中的每个白方块表示为通

道，黑方块为墙。请在①、②、③处填充必要的 C语言代码，完成下面求从

迷宫入口到出口路径的程序。 = > ? @ A B C D E F=>?@ABCDEFGHIJKLI MNOPQRSTPUVWVTN >= XXYZ[\]^_`abcdefc gh ijkcabcdefc lmmgm dnopcabcdefc qrsltuvwx yz {{|} ~̂��_`abcdefc qrslxlu�xw yz {{|} �̂��_`{{�������z���������y������������������������cfk� pinikp ��gw��r��lv� {{������� �r��lv� {{��� ¡¢����gw�wxmg£�x� {{��u��tr¤¤ {{���¥¦i§¨cbcd pijk©i ¨ªpi§¨c� efi « ¦ {{¬��efi § ¦ {{­��¥�ªpw§¨c ¦i§¨cbcd pijk©i pcoc�i§¨c� efi ªjb¦ {{�� ®¯¢°^±²³±�ªpw§¨c pcni¦ {{�� ®|}°^±����±

´µ
 

´µ
 

¶µ
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8．（13分）简答以下有关 C++语言的问题： 

（1） 比较类的三种继承方式 public（公有继承）、protected（保护继承）和 private

（私有继承）之间的差别。 

参考答案： 

公有继承：基类的 public（公有）和 protected（保护）成员的访问属性在派

生类中不变，而基类的 private（私有）成员不可访问； 

私有继承：基类的 public（公有）和 protected（保护）成员都以 private（私

有）成员身份出现在派生类中，而基类的 private（私有）成员

不可访问； 

私有继承：基类的 public（公有）和 protected（保护）成员都以 protected

（保护）成员的身份出现在派生类中，而基类的 private（私有）

成员不可访问。 

（2） 如果类 A是类 B的友元，类 B是类 C 的友元，类 D是类 A的派生类，

那么类 B是类 A的友元吗？类 C 是类 A的友元吗？类 D是类 B的友元

吗？简述理由。 

参考答案： 

类 B不是类 A的友元，友元关系不具有交换性； 

类 C不是类 A的友元，友元关系不具有传递性； 

类 D不是类 B的友元，友元关系不能被继承。 

（3） 什么叫多态性？C++支持多态的主要方式是什么？ 

参考答案： 

多态性是指同样的消息被不同类型的对象接收时导致完全不同的行为。 

C++支持多态的主要方式是重载和虚函数。 
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9．（17分）编写一个 C++程序，满足以下要求： 

（2） 定义一个 Shape基类，在此基础上派生出名为 Rectangle的矩形类和名为

Circle 的圆形类，二者都有 GetArea()函数计算对象的面积。由 Rectangle

类派生名为 Square的正方形类。 

（2） Rectangle 类有宽度和长度属性（其初值分别为 2 和 3），Circle 类有半径

属性。 

（3） 在程序输出中： 

（a） 直接输出矩形的面积。 

（b） 输出宽度、长度分别为 4和 5的矩形的面积。 

（c） 输出半径为 6的圆形的面积。 

（d） 输出边长为 7的正方形的面积。 

参考答案： 56789:;< =6>?@A<BCDEF5;<G67< HI JDKLKMN89B?? OEBP<QP:R968SOEBP<TU QVWOEBP<TU QVX6A@:B9 G9>B@ Y<@ZA<B TUQA<@:A7 [K\VV\89B?? ]6A89<SP:R968 OEBP<QP:R968S]6A89<TG9>B@ AB;6:?U S6@?^B;6:?TAB;6:?U QVW]6A89<TU QVG9>B@ Y<@ZA<B TU QA<@:A7 TG9>B@UHI_6@?^B;6:?_6@?^B;6:?\VPA6XB@<SG9>B@ 6@?^B;6:?\V\89B?? ^<8@B7`9<SP:R968 OEBP<QP:R968S^<8@B7`9<TU \^<8@B7`9<TG9>B@ 9<7aG9>B@ b6;@EU S6@?c<7`@E T9<7Ua6@?d6;@E Tb6;@EU QVW^<8@B7`9<TU QVG9>B@ Y<@ZA<B TU QA<@:A7 6@?c<7`@E_6@?d6;@E \V
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